

**ПЛАН**  
 мерапрыемстваў дзяржаўнай установы адукацыі  
 “Нацкая сярэдняя школа імя М.Д. Шастакова Крупскага раёна”  
 па прафарыентацыйнай рабоце  
 на 2022/2023 навучальны год

**Мэта:**

Стварэнне эфектыўнай сістэмы прафесіянальнага суправаджэння вучняў у адпаведнасці з іх здольнасцямі, інтарэсамі і запытамі рынку працы.

**Задачы:**

арганізацыя прафесіянальнай адукацыі і кансультавання вучняў, фарміраванне ў іх прафесіянальных намераў на аснове комплекснага вывучэння асобы з улікам іх індывідуальных псіхалагічных асаблівасцей, стану здароўя, патрэбнасцей рэгіёна ў кадрах;

забеспячэнне прафарыентацыйнай накіраванасці адукацыйнага працэсу.

№	Назва мерапрыемства	Дата	Адказныя
<b>1. Арганізацыйная работа ў школе</b>			
1	Правядзенне аналізу вынікаў прафарыентацыі за мінулы год (маніторынг працаўладкавання і паступлення вучняў 9 класа ў агульнаадукацыйныя ўстановы прафесійнай адукацыі)	верасень	Дырэктар, класныя кіраўнікі
2	Планаванне мерапрыемстваў па прафарыентацыйнай рабоце	верасень	Ціхановіч В.Ф., класныя кіраўнікі
3	Азнаямленне членаў педагагічнага калектыву з сістэмай прафарыентацыйнай работы, з нарматыўна-прававымі дакументамі прафарыентацыйнай работы ва ўстанове адукацыі	на працягу года	Ціхановіч В.Ф., класныя кіраўнікі
4	Папаўненне бібліятэчнага фонду літаратурай па прафарыентацыі	на працягу года	Бібліятэкар
5	Ажыццяўленне ўзаемадзеяння з установамі дадатковай адукацыі, прадпрыемствамі	на працягу года	Класныя кіраўнікі, кіраўнікі аб'яднанняў па інтарэсах
6	Папаўненне банка метадычных матэрыялаў па прафарыентацыйным дапаможнікам, відэафільмам, інтэрнэтрэсурсам	на працягу года	Ціхановіч В.Ф., класныя кіраўнікі
<b>2. Работа з педагагічнымі кадрамі</b>			
1	Арганізацыя вучэбна-метадычнай работы: - вывучэнне нарматыўна-прававых дакументаў Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь па	на працягу года	Ціхановіч В.Ф., Шалак І.С.,

	прафарыентацыі ва ўстановах адукацыі; - распрацоўка праграмы і тэматыкі класных гадзін па прафарыентацыйнай рабоце з навучэнцамі; - правядзенне семінараў, паседжанняў МА класных кіраўнікоў па пытаннях прафарыентацыі навучэнцаў		класныя кіраўнікі
2	Паседжанне МА класных кіраўнікоў “Працоўнае навучанне і прафарыентацыйная работа з навучэнцамі”	красавік	Ціхановіч В.Ф., класныя кіраўнікі
3	Самаадукацыя па пытаннях прафарыентацыйнай работы з навучэнцамі, азнаямленне з метадычнай літаратурай	на працягу года	Класныя кіраўнікі, настаўнікі-прадметнікі
4	Заслухоўванне справаздач класных кіраўнікоў, кіраўнікоў аб’яднанняў па інтарэсах аб праведзенай рабоце па прафарыентацыі	красавік	Ціхановіч В.Ф., класныя кіраўнікі, кіраўнікі аб’яднанняў па інтарэсах
<b>3. Работа з навучэнцамі</b>			
1	Арганізацыя і правядзенне класных гадзін па прафарыентацыі з навучэнцамі 1-4 класаў:  Свет маіх інтарэсаў  Усе работы добрыя – выбірай на смак  Прафесіі нашых бацькоў  Аб прафесіях розных, патрэбных, важных  Шлях у прафесію пачынаецца ў школе  Мая мара аб будучай прафесіі  Работа на радасць сабе і людзям	на працягу года	Класныя кіраўнікі  2-3 класаў
2	Арганізацыя і правядзенне класных гадзін з навучэнцамі 5-9 класаў:  Мір прафесій. Чалавек - тэхніка  Мір прафесій. На варце закону. Сустрэча з прадстаўнікамі праваахоўных органаў  Мір прафесій. Электронныя памочнікі  Мір прафесій. Каб людзі былі прыгожымі.	на працягу года	Класныя кіраўнікі  5-9 класаў

	<p>Цырульнік. Візажыст. Экскурсія ў цырульню</p> <p>Мір прафесій. Кніга – выстава</p> <p>Мір прафесій. Калі на вагах лекі</p> <p>Фармацэўт. Сустрэча. Экскурсія ў аптэку</p> <p>Паштовая сувязь у нашай краіне. Пошта патрэбна ўсім. Экскурсія ў аддзяленне сувязі</p>		
3	<p>Арганізацыя і правядзенне класных гадзін з навучэнцамі 9 класа:</p> <p>Пазнай самага сябе</p> <p>Якія фактары аказваюць значную ўвагу на выбар прафесіі. Анкетаванне</p> <p>Прафарыентацыя і медыцынская прафкансультацыя</p> <p>Матывы выбару прафесій</p> <p>Псіхалагічныя характарыстыкі прафесій</p> <p>Прафесіі з вялікай перспектывай</p> <p>Як стаць геніем. Жыццёвая стратэгія творчага чалавека</p> <p>Што стагоддзе нам рыхтуе!</p>	на працягу года	Класны кіраўнік 9 класа
4	Правядзенне прафарыентацыйных урокаў	на працягу года	Настаўнікі-прадметнікі
5	Правядзенне экскурсій на прадпрыемствы	на працягу года	Класныя кіраўнікі
6	Правядзенне сустрэч з прадстаўнікамі розных прафесій	на працягу года	Дырэктар
7	Экспедыцыі на месцы работы бацькоў	на працягу года	Класныя кіраўнікі
8	Праца з перыёдыкай. Пошук прафесій. Новыя прафесіі	на працягу года	Класныя кіраўнікі
9	Знаёмства з прафесіямі на ўроках. Пашырэнне ведаў навучэнцаў аб новых прафесіях настаўнікамі-	на працягу года	Настаўнікі-прадметнікі

	прадметнікамі	года	
<b>4. Работа з бацькамі</b>			
1	<p>Правядзенне агульнашкольных, класных бацькоўскіх сходаў па інфармаванню бацькоў:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- аб правільным выбару прафесій навучэнцамі</li> <li>- аб сістэме прафарыентацыйнай работы з навучэнцамі</li> <li>- аб попыту прафесій на рынку працы</li> <li>- аб усіх вышэйшых установах Рэспублікі Беларусь, прафесійна-тэхнічных установах адукацыі, якія забяспечваюць атрыманне спецыяльнай адукацыі ў Рэспубліцы Беларусь</li> </ul>	на працягу года	Дырэктар, класныя кіраўнікі
2	Прыцягненне бацькоў да сумеснай працы па прафарыентацыі навучэнцаў	на працягу года	Дырэктар, класныя кіраўнікі, бацькоўскія камітэты
3	Правядзенне індыўідуальных кансультацый з бацькамі па пытаннях выбару прафесій	на працягу года	Класныя кіраўнікі
<b>5. Інфармацыйнае суправаджэнне</b>			
1	Абнаўленне інфармацыйных матэрыялаў на стэндзе з крыніц прафесійных вучэбных устаноў, службы занятасці, грамадскіх маладзёжных арганізацый	на працягу года	Дырэктар